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Drepturile preo(imei din Mitropolia Ardealului la fondul general de 
pensiuni al Statului 

De Pr. Dr. R Popa, Bonfeşli. 

in trecutul istoric al neamului nostru, preoţimea 
din Mitropolia Ardealului a fost sufletul mişcărilor cu 
caracter naţional şi falanga neînfricată de luptători în 
prtma linie, pentru desrobire şi unitatea naţională. A-
ceasta preoţime a trecut prin grele şi lungi suferinţe 
aplicate metodic de uzurpatorii naţionalităţilor, cu spe
ranţa unor zile mai bune şi mai senine. 

Au sosit vremuri de înviere naţională şi preoji-
mea aceea, înţelegătoare, s'a mulţumit cu fărâmiturile 
căzute dela masa Statului, nu fiindcă a fost satisfăcută, 
ci din considerente mai înalte faţă de Statul Român 
în plină renaştere şi desvoltare. 

Dacă soldatul român, cu ajutor dela Dumnezeu, 
prin vitejia lui a alungat hoardele barbare de pe ale 
noastre plaiuri, atunci veteranii preofi, cu crucea în 
frunte, au cucerit sufletele, canalizând curentul naţional 
spre isbânda finală a românismului Aceşti venerabili 
preofi, sub povara bătrâneţilor şi greutatea neajunsu
rilor, au făcut apostolat peste limitele de vârstă, prin 
văile şi munţii frumosului Ardeal, din cauza fondurilor 
insuficiente, de pensionare, pe cari Ie aveau eparhiile. 

Acest calvar s'a sfârşit prin încadrarea preotimei 
ardelene în Legea generală de pensiuni a Statului Ro
mân, cu data de 1 Aprilie 1937. Punerea în retragere 
a preoţilor pentru limită de vârstă, sau vechime de 
serviciu se va face numai dela data de 1 Aprilie 1938 
la cererea Consiliilor eparhiale 1) Astfel cu data de 1 
Aprilie 1938 un număr important de preofi şi funcţio
nari eclesiastici vor fi scoşi la pensie, pentru limită de 
vârstă. 

In continuare, voiu demonstra drepturile preotimei 
Ia fondul general de pensiuni al Statului, deoarece o-
bligajiile le cunoaşte fiecare frate preot de pe urma 
reţinerilor din salar. 

Dela Casa generală de pensiuni se dau: 

A) Ajutoare. 
Funcţionarul2), care mai înainte de a fi împlini 

10 ani de serviciu cu reţineri la pensiune, va fi pus 
în retragere din oficiu pentru cauză de boală contrac

tată în timpul, ^- însă nu din cauza - serviciului, dar care-I 
pune în imposibilitate de a mai împlini vre-un serviciu 
public, dacă nu are avere care să-i dea posibilitatea 
de trai, va avea drept la un ajutor unic 3), în condiţiu-
nile specificate mai jos , 

„Dacă a servit până la 5 ani inclusiv cu reţineri 
la pensiune, ajutorul va fi egal cu salarul p e un an, 
socolit Ia leafa bugetară ultimă fără accesorii, ce a 
primit funcţionarul, iar dacă a servit în aceleaşi con-
diţiuni dela 5 până la 10 ani exclusiv, ajutorul va fi 
egal cu salarul pe 2 ani, socotit la leafa bugetară 
ultima fără accesorii, Acestea ajutoare se vor servi 
trimestrial la începutul fiecărui trimestru. 

„In caz de punere în retragere pentru tubercu
loză, şiiint'ih'ceşte constatată, ajutorul va fi egal cu sa 
larul pe 3 ani, din cari 2 ani se vor plăti din fondul 
pensiilor, iar un an din bugetul Statului, ori cari a r fi 
anii de serviciu, 

„Urmaşii funcţionarului4) care a încetat din Viată 
mai înainte de a fi împlinit 10 ani de serviciu cu re
ţineri Ia pensiune şi nu au avere, vor avea drept, o-
dată pentru totdeauna, la ajutorul care s'ar fi cuvenit 
soţului sau autorului lor; astfel: 

„Văduva... fără copii minori va primi 5 0 % din 
ajutorul ce s'ar fi cuvenit soţului, iar dacă are unul 
sau mai mul{i copii minori, întregul ajutor. 

„Un orfan minor 5 0 % din ajutorul cuvenit p ă 
rintelui, iar doi sau mai mulfi, întreg ajutorul. 

„In caz de moarte a pensionarului, familia, sau 
în lipsa acesteia, persoana care s'a îngrijit de înmor
mântarea sa, are drept la un ajutor de înmormântare 
egal cu de 3 ori pensiunea lunară cu accesorii a de
functului pensionar". 8) 

Apoi se dau — 

B ) Pensiuni pentru infirmităţi. 
Când un funcţionar public 6) a căpătat o infirmi

tate sau o rănire, care-1 face impropriu serviciului, el 
dobândeşte drept la pensiune, oricare ar fi etatea sa* 
în condijiunile următoare: 

' ) Art. 6 din Legea pentru încadrarea funcţionarilor e-
clesiastici ai Metropoliei ort. rom, a Ardealului, Banatului etc. 
în Casa generală de pensiuni, 

2) Sau preotul. 

3 ) Odată pentru totdeauna. 
*) Ori preotului. 
5 ) cap. IV. din Legea citată. 
6 ) sau preot. 
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a) Când infirmifalea s'a produs în timpul, dar nu 
din cauza serviciului, dreptul de pensiune este: Pentru 
un serviciu de 10 ani împlini};, 2 5 % din media sala
riilor de baza primite în cei din urmă trei ani de ser
viciu, iar pentru fiecare an servit peste termenul de 
mai sus se va adauge un spor de 3 % din aceeaş me
die până la 25 ani, 

b) Când infirmitatea s'a produs în timpul şi din 
cauza serviciului, şi face p e 4 funcţionai7) impropriu 
pentru orice serviciu public, pensiunea va fi de 4 0 % 
din ultima retribuţie pentru un timp servit până la 10 
ani, sporită cu 3 % pentru fiecare an ce trece peste 
acest termen. 

c) Când infirmitatea produsă in timpul şi din 
cauza serviciului îl tace pentru totdeauna neapt de 
orice fel de muncă, pensiunea se va stabili după nor
mele dela punctul (b ) sporindu-se timpul servit cu 5 
ani, fără ca această pensiune să fie mai mică de 
7 3 % din ultima retribujiune, 

d) In cazurile riguros constatate, când/infirmita
tea, care face pe funcţionar neapt la orice lei de 
muncă, este urmarea unui accident întâmplat în ser
viciu sau a unui aci de devotament prin expunerea 
vieţii în interesul public, pensiunea va fi egală cu ul
tima retribujie". 8) 

S e mai dau 

C) Pensiuni urmaşilor 
„Văduva şi copiii legitimi sau legitimaţi ai func

ţionarului9) sau pensionarului încetat din viată au drep
tul Ia pensiune, în condijiunile următoare: 

a) Văduva care a trăit cu soţul său ca funejio 
nar până Ia 12 ani, va primi 2 6 % din pensiunea cu 
venită soiului, cu un spor de 8 % pentru fiecare an 
de căsătorie în plus până la 15 ani. 

Când văduva va avea 15 ani de căsătorie cu so
ţul său, dreptul văduvei se majorează Ia 6 0 % , iar când 
va avea 30 ani de căsătorie, la 7 0 % din pensiunea 
cuvenită soţului. 

6) Copiii minori ai soţului vor primi: un copil 
2 0 % din pensiunea părintelui, doi copii 3 5 % ! ia r trei 
sau mai mulţi 5 0 % • Pensiunea copiilor se împarte e-
gal între toţi copiii. 

Dacă pensiunea văduvei, împreună cu pensiunile 
minorilor între pensiunea ce s'ar fi cuvenit autorului, 
partea cu care va întrece aceste drepturi se vor scă
dea din dreptul văduvei. 

c) Orfanii de tată şi mamă au dreptul după cum 
urmează: 

Un singur copil 5 0 % din pensiunea cuvenită au
torului său; 2 copii 7 5 % , i f i r 3 sau mai mulţi, întreaga 
pensiune. Copiii a căror mamă se va remărita, se vor 
treta ca orfani. 

Văduva are drept Ia pensiune până la moarte 
sau remăritare. Copiii de ambele sexe au drept la 
pensiune până la etatea de 18 ani împliniţi. In cazul 
când aceştia sunt în continuare de studii sau nu au 
posibilitatea de a se întreţine singuri, vor primi pen
siunea până la 21 ani împliniţi. 

Fetele căsătorite înainte de etatea de Î S ani vor 
primi dreptul lor numai până la data căsătoriei. 1 0). 

In fine se dau 

r ) ori preot. 
8 ) Extras din Legea citată, cap Ii. 
8 ) ori preotului. 
l 0 ) Extras din Legea citată, cap. III. 

D) Pensiuni pentru vechime de serviciu şi limită 
de vârstă. 

fn conformitate cu Înaltul Decret lege Nr. 399, 
publicat în Monitorul Oficial Nr. 270 din 22 Noemvrie 
1937, personalul eclesiaslic, la vârsta de 65 ani 
poate cere scoaterea la pensie, iar la vârsta de 70 
ani va fi pus din oficiu la^penste. 

Drepturile la pensiune penteu vechime de servi
ciu se stabilesc precum urmează: 

Pentru un serviciu de 10 ani; împliniţi ^ 2 5 % din 
media salariilor de bază, primite în cei din urmă 3 
ani de serviciu; iar pentru fiecare an servit peste ter
menul de mai sus, se va adăoga un spor de 3 % din 
aceeaş medie până Ia 35 ani ." 1 1 ) , când pensionarul va 
primi ca pensie ultima retribuţie. 

Acestea sunt normele cele mai importante din 
legislaţia noastră cu privire Ia drepturile pensiunilor, 
pe cari le acordă Statul. Pe baza acestor date infor
mative fiecare frate preot, dela caz ' la caz, îşi va pu
tea calcula drepturile sale legitime, asigurate prin 
k g e , faţă de Casa Pensiunilor. 

| f Protopopul loan Georgia | 
Consiliul eparhial ortodox român din Arad 

vesteşte, că 

Protopresviterul loan Georgea, 
revizor eparhial şi secretar eparhial substitut, 
membru în Adunarea eparhială a Aradului şi 
în Adunarea mitropolitană etc. a trecut la cele 
vecinice, Marţi în 17 Maiu 1 9 3 8 , Ia ora 11 a. 
m., în etate de 6 6 ani. 

Prohodul se va săvârşi, în ziua de 19 
Maiu a. c. orele 10, în Catedrala din Arad, de 
unde rămăşiţele pământeşti vor îi duse şi aşe
zate, spre vecinică odihnă, în cimiteriul „Eter
nitatea". 

Vecinică să-i fie pomenirea! 

Prut necrologul de faţă Consiliul nostru eparhial 
vesteşte obştei eparhiale, pierderea unuia din cel mal 
vechi ai săi slugitori, care a foti protopopul loan 
Georgia. 

In faţa destinului, a cărui apropiere a simţit-o 
în decursul neajunsurilor sanitare cari-l păşteau de-o 
serie de ani, răposatul a stat resemnat şi gata, nu 
numai de datoriile, pentru cart îl mai slugeau puterile, 
până 'n pragul recentei căderi la pat, cl şl în faţa 
sfârşitului pământesc, pe care nu l-a mat putut amâna. 

Astfel, în cele di urmă, s'a plecat Voinţei Prea-
înalte şt a plecat dintre noi, cu cuget împăcat, de a-şi 
fi făcut datoria, în slujbele, în cari fusese aşezat. 

Născut la 1872 în comuna Bălan din judeţul 
Sălajului şi terminând Teo'ogia Ia Sibiu, a trecut pe 
carieră învâţâtoreascs, după care a întrat la Cosistorul 
nostru ca expeditor şi mai apoi, referent ajutător 
( 1 8 9 6 - 9 ) . După practica făcută aici, a obţinut locul 
de protopop, mai întâi la Buteni, apoi la Ineu, între 
anii 1 8 9 9 — 1 9 2 9 . In acest an, din urma, a fost numit 
şi instituit revizor eparhial şi a purtat şi agendele 

u ) Legea generală de pensiuni Art. 9. 



secretariate, ca suplinitor la acest post rămas vacant. 
In aceste servicii 1-a ajuns moartea, în ziua de 

17 Mai a. o , peste orice aşteptare din partea noastră, 
cari nu-1 credeam aşa aproape de sfârşitul vieţii sale 
pământeşti. 

încă din ziua morţii dânsului, colegii s'au înfă
ţişat Ia catafalcul defunctului, exprimând famiiei în
durerate, simţemintele lor de durere. Deatunci şi până 
la înmormântare, după dorinţa P. Sf. Sale, colegii de 
birou şi cei de altar, ai răposatului, i-au cetit „stâlpi". 

înmormântarea i-s'a făcu', cu toată cuviinţa, Joia 
trecută. Serviciul funebru a fost executat de un sobor 
de şasesprezece preoţi şi un diacon, în frunte cu P. 
Sf. Sa Părintele episcop Andrei, în catedrala din 
lor, începând cu ora 10 a. m. 

P. Sf. Sa , ţinând şl cuvântarea de îngropăciune, 
a relevat diregătoria preoţească, în general, tâlcuind 
moartea unui preot, nu ca o desfiinţare în moarte, ci 
că prilej de înfăţişare înaintea celuice 1-a învestit cu 
misiune şi-i aşteaptă, în ceriu, darea de seamă des
pre ce a înfăptuit, a r i . In această legătură de idei, 
au fost relevate de P- Sf. Sa priceperea şi străduinţele, 
ca şi rezultatele realizate de răposatul în cei 42 ani 
de preoţie, ca model de slugilor, afară ca şi în cen
trul eparhiei. S'a relevat între altele şi ca preşedinte 
al comisiunei organizatoare în sînul adunării eparhiale. 

Cortegiul funebru, stătător din preoţii sîugitori, 
ca şi din aiţl protopopi şi preoţi din provinţă, cari au 
venit pentru ultimul onor pământesc, fără să poată 
şi slugi la înmormântare, a pornit apoi spre cimitir, 
având şi altă asistentă, în care s'au remarcat mai ales 
şubele albe ale ţăranilor dela Ineu, unde răposatul 
păstorise. 

Cu simţite regrete, de colegi de slujbă şi de 
cronicar în momentul de faţă, ne facem datoria în-
soţindu-1 pe răposatul cu creştinescul: 

nln veci pomenirea lui!* 

Papa Pius al IX-lea şi Patriarhii 
ortodocşi de Răsărit 

de Rev. C T. Harley Valker 
trad. de Prof. Vintilă Popescu 

II. 
Câteva secole Papii au fost ocupaţi mai mult cu 

problemele din apus. Este adevărat, că ei nu uitaseră 
creştinismul răsăritean; însă, atâta timp cât Turcia era 
tare, sfera de intervenţie în Răsărit era mărginită. Or
todocşii aveau prea putină şansă de a ataca pe Papă, 
chiar dacă doreau, şi, şi mai putină dispoziţie de a 
căuta protecţiunea lui. Pentru ortodocşi deosebirile teo
logice, cari au provocat schisma, eşau la iveală pe o 
scară mai întinsă decât pentru mulţi dintre noi, preo
cupaţi cum suntem cu reformaţiunea şi alte evenimen
te, înrăutăţirea produsă de controverse a fost cu mult 
intensificată de atrocităţile săvârşite de Cruciaţi, la 
devastarea Constantinopolului, în 1204. Ceea ce s'a 
produs atunci a format un precedent pentru ororile re
voluţiei franceze şi ruseşti, Comentarul lui Inocenţiu 
ni IH-Iea asupra expediţiei cruciaţilor este citat de ar
hiepiscopul Alenei (op. cit., p. 6). După o oarecare 
cenzurare a exceselor lor, el remarcă între altele: 
„Domnul, dorind să consoleze Biserica Sa , a luat im

periul dela Grecii vanitoşi, superstiţioşi şi neloiali, şi 
1 a dai umiliţilor, pioşilor şi ortodocşilor Latini". Alte 
orori au urmat: lumea era arsă de vie în Cypru. 
Mândria papilor şi cruzimea şi sacrilegiul adoratorilor 
lor au lăsat o impresie neştearsă asupra Ortodocşilor 
răsăriteni. Ei au preferat clemenţa Turcilor. Pentru ei 
„cruciat 8 înseamnă „bandit". Bisericile lor ruinate for
mează până astăzi o mărturie eloquentă a faptelor 
cruciaţilor. Spiritul de sacrilegiu al Latinilor pare a nu 
se fi schimbat în decursul timpului. Armele generalului 
Bucov în sec. XVIII-Iea au dărâmat mănăstirile orto
doxe din Transilvania: una din ele a fost acum recent 
restaurată. Catedrala rusească din Varşovia a fost 
distrusă de Poloni, în timpul nostru. Un iredentist, re-
ferindu-se Ia aceasta, a desaprobat clădirea nouei Ca
tedrale ortodoxe la Cluj. Ura politică şi religioasă 
este capabilă să producă combinejiuni foarte odioase. 

Surexcitat de capturarea Constantinopolului, Ino
cenţiu el III-Iea visa despre ceva asemănător cu mi
nunea pescuitului în chipul unei conversiuni în masă 
a ortodocşilor; însă visul nu i-s'a împlinit. 

Secole întregi, papii s'au mulţumit cu încurajarea 
misiunilor ordinilor religioase în Răsărit şi cu fondarea 
de colegii pentru studenţii răsăriteni. Turcii priveau în 
genera! o unire între Roma şi supuşii lor creştini ca o 
trădare a împărăţ'ei, şi ca urmare favorizau pe can
didaţii anti unionişti la scaunele de patriarh. Insă încer
cările misionarilor papistaşi erau ajutate de legaţiunea 
Franţei. Totuşi grupuri mai mari şi compacte de uniţi 
s'au format numai în afară* de imperiul turcesc. 

In secolul al XlX-Iea când se potolise furtuna 
Retormaţiunii şi a Revoluţiunii franceze, Papii au fost 
gafa să se ocupe de Răsărit. Misiunile au fost inten
sificate: Iezuiţii s'au gândit chiar Ia stabilirea unei 
şcoli pentru uniţi Ia Muntele Athos. Pepa Grigorie al 
XVI lea (18311846) , predecesorul lui Pius al IX Iea, 
a fost cunoscut ca «marele misionar". Puterea Turciei 
scădea, iar naţiunile creştine câştigau teren. înaintarea 
Rusiei dădea prestigiu şi sprijin Ortodoxiei şi cauza 
îngrijorare papii. Insă răsboaele frecvenle dintre Rusia 
şi Turcia împiedecau pe Ţar de a acorda conţinu pro-
tecj unea sa ortodocşilor supuşi sultanului, aşa după 
cum^făcea ambasada franceză pentru romano-catolici. 
Câţiva uniţi de pe teritorul Rusiei au fost convertiţi la 
ortodoxie, mai mult sau mai pu{in cu forţa. Iar cu oca-
ziunea unei vizite a lui Nicolae I-ul la Roma, în 1845, 
Grigorie al XVI-Iea a încercat să obtie libertate de 
conştiinţă pentru partizanii săi supuşi Ţarului, Aceste 
încercări au fost continuate şi de succesorul său, Pius 
al IX Iea, dar fără succes definitiv. 

O altă chestiune care preocupa pe papi era şi 
ivirea misiunilor protestante, mai ales anglo germane 
Ia Ierusalim, prin 1842. | S ' a crezut atunci că era ne-
voe de „aripa maternă şi protectoare a bisericii 
catolice", ca să apere pe orientali contra acestei nouă 
ameninţări, 

Un alt eveniment demn de notai era şi slăbirea 
puterii Patriarhului Ecumenic. In 1830 uniţii au fost 
scoşi de sub controlul său civil şi puşi sub un patriarh 
de al lor, prin influenţa franceza. Tot aşa Copţii, S i 
rienii şi Armenii au obţinut o poziţiune de indepen
dentă. Lucrurile au devenit mai uşoare şi pentru orto
docşii supuşi Sultanului, deşi fiind suspectaţi de naţio
nalism nu Ii se mai acorda ajulor, Micşorarea presti
giului suferit de Patriarhul ecumenic apărea Romei ca 
ceva providenţial. 

Ameninţarea rusească a contribuit Ia o remarca-



bila apropiere între Pius şi Sultanul Mejid. După ce 
diplomaţia papală a pregătit calea pentru această apro
piere, ambasadorul turc delà Viens, Shekib-Effendi a 
vizitai Roma, în 1847, ca să felicite pe Pius pentru 
înălţarea sa, şi s'a adresat în modul următor : „După 
cum odinioară Regina Şebei a salutat pe Regele S o 
lomon, tot astfel trimisul Sublimei Por ji vine. să salute 
pe papa Pius al IX-lea, în numele suveranului său. 
Având în vedere că realizările minunate şi grandioase 
ale Sfinjirei Voastre nu numai că umplu Europa de 
glorie, ci se întind departe în toate colturile Universu 
lui, atotputernicul meu Monarh m'a onorat cu misiunea 
de a prezenta felicitările sale cele mai cordiale Papei, 
cu ocazia ridicării sale pe tronul Sfântului Petru. Deşi 
de veacuri între Roma şi Constantinopol n'eu fost re-
lăţimii amicale, puternicul meu Stăpân doreşte să tră
iască în prietenie cu Sfinţia Voastră. El are cel mai 
mare respect faţă de persoana Sfinţiei Voastre şi va 
şti çum să protejeze pe creştinii, cari locuesc în vastul 
Său imperiu". Papa a dat portretul său ambasadorului. 
Arhiepiscopul Ferriri de Sidon o fost trimes ca, la 
rândul său, să prezinte Sultanului salutul papei, să vi
ziteze pe credincioşi, să inspecteze misiunile din îm
părăţia turcească şi să ia contact cu Biserica orto
doxă. El a adus Sultanului medalii, o miniatură a co
lumnei lui Traian din bronz şi aur cum şi alte daruri. 
In schimb, Sultanul i-a dat portretul său, executat în 
diamante, şi alte cadouri pentru Papă. S'a aranjat apoi, 
ca Verga, noul patriarh latin al Ierusalimului, să active
ze ca delegat apostolic pe lângă Sublima Poartă. Papa 
dorea să-şi însuşească pozifiunea de protector al tutu
ror creştinilor din teritoriile turceşti. 

In lumina acestor evenimente este uşor de înţe-
les significarea răsboiului Crimeei. La Paris s'a bătut 
o medalie cu inscripţia : Dieu protège Ie catholicisme, 
le protestantisme et l'islamisme"! (Dumnezeu să apere 
catolicismul, protestantismul şi islamismul) Potrivit pre
sei din Franţa din acel timp, dacă ortodocşii ar fi în-
năltat o cruce pe Sf. Sofie, s'ar fi terminat cu papa
litatea. Guvernul turc a cerut Patriarhului ecumenic să 
declare Rusia schismatică, însă el a refuzat. Anglia 
victorioasă a sacrificat mult, ca să ajute pe papă şi 
pe Sultan. Ca rezultat al învingerii sale, Rusia a pier
dut protectoratul asupra ortodocşilor din ţinuturile 
iurceşfi. 

Ofensiva papei asupra Răsăritului a avut oareca
re rezultat. Un grec renegat, profesor Ia Constantino-
pole, Iacob Pitzipios, care se certase cu Patriarhul, a 
venit cu un plan grandios al unei societăţi creştine ră
săritene pentru promovarea unirii şi pregătirea unui 
consiliu general sub auspiciile împăratului Franţei sau 
Rusiei. Planul său a fost aprobat de papă în 1855 ' ; 
însă mai târziu, el a rupt legăturile cu papa şi 1-a ex
clus din societatea lui. Rezultatul activităţii lui a fost, 
totuşi, formarea unui oficiu de propagandă, care să 
se ocupe cu chestiunile răsăritene. O atenţiune specială 
se dedea rugăciunii pentru convertirea „schismaticilor 
greci", aprobându-se la sugestia unui Rus unit, Shuva-
loff, o cerere către Născătoarea de Dumnezeu, 

(va urma) 

„...câteva sute de poporeni (g. cato
lici) din Pecica şi jur". 

Aşa a pus teza, organul oficial al episcopiei g. 
c. a Lugojului, în numărul său delà 15 Aprilie, că dân

şii ar avea, în Pecica şl jar câteva sute de poporeni 
Şi, spre a ne combate prin anticipaţie, adaugă: „l-am 
putea servi noi, tot certificate autentice", pelângă lista 
acelor enoriaşi. 

Să precizăm o împrejurare: S e spunea de „Pecica 
şi jur", dar nu se arătau localităţile; şi, de atunci 
dela 15 April, în coaci, nu s'a publicat nici lista „su
telor"..., ci şi păr. Val. Copreanu dela Pecica, combă-
iându-ne ( ? ) prin „Unirea" din Blaj , dela începutul 
acestei luni, rămâne la generalităţi: „Noi am avut (?) 
şi avem credincioşii noştri în Pecica. N meni nu ne 
poate opri dacă ne îngrijim de organizarea lor". (Bine ; 
organizarea şi facerea de prozeliţi sunt două lu
cruri deosebite ; să facem distincţii xlnstite!) 

Pe cine vor să „organizeze", cei din Lugoj, în 
Pecica ? 

După tabloul nominal, obţinut dela comisia in
terimară din Pecica, acolo sunt 67 persoane greco-
catolice. După informaţiile dela oficiul nostru parohial, 
din aceste suflete fac parte 12 inşi cu nume ruteano-
slovace, patenţi neromâni (Ei pot rămânea ce vor, de 
pe partea noastră). Din restul de 56 inşi, 3 sunt din 
casa preotului Copreanu trimis acolo; 1 femeie ve
nită şi ea cu preotul g.-c, 13 inşi veniţi de pela Năd-
îac, Semlac, Şimand, între ei cantorul g.-c. şi fiul său 
impiegat la judecătoria de Ocol ; sau ca perceptorul 
adus din Bistriţa. Deci, fără de acei şaptesprezece 
inşi mai rămân treizeci şi nouă, Dintrea aceşt ia: din 
casa „ctitorului" P. Rusu 3 inşi; alţii 15 inşi din fami
lia şi anturajul propagandistului Bodrogean Petru, om 
umblat prin America şi cu nişte cusururi, dintre ai că
rui aderenţi, doi s'au făcut unieţl sub condiţia, că vor 
moşteni pa Bodrogeanu; apoi o familie de ţigan, cu 
3 membri, atraşi cu promisiuni (desigur nu c u : dog
me ! ) ; din casa unui răsvrătit, fost servitor la Primă
rie, 3 inşi; din familia altui servitor, demis dela Pri
mărie, 6 inşi; mai rămân 9 persoane. Din aceste ci
fre se compun „sutele" dela Pecica! 

Lugojul a dus şi nişte acuzaţii grave bisericii 
noastre ortodoxe din Pecica. Pe baza certificatelor co
munale, pe cari le deţinem dela primăria deacolo, 
nu este adevărat, că a trecut vr'un român ortodox 
d'acolo la comunitatea ortodoxă sârbească; ci, din con
tră, doi sârbi ortodocşi au trecut la noi (A se vedea 
certificatul comunal No. 2620/938). 

Mai departe: prin certificatul comunal de sub 
acelaşi No. ni se dau numele a lor 35 persoane, de o-
rigine slovaco-ruteană din Pecica, cari, deşi aparţineau 
bisericii ortodoxe-sârbeşti, totuşi în actele de stare ci
vile erau înscrişi ca greco-catollci. Aceştia sunt ceice, 
aflând că preotul greco-catolic i a cuprins în ta
bloul turmei sale, au grăbit de şi-au clarificat apar-
tinenţa confesională, făcând forma de trecere la bise
rica ortodoxa sârbească, In care au fost botezaţi, dela 
1863 încoaci. 

Acum, am dori să vedem dovezile din tabăra 
adversă: Seria numelor celor „câteva sute" şi „certi
ficatele"., promise până acum, din partea Lugojului 
oficial! 

Dar, cu Lugojul acesta, noi avem socoteli mai 
vechi decât acestea de acum; socoteli în care ni-a 
rămas dator, tot pe tema numărării de suflete. 

Acum zece ani, când, în Senat, am apostrofat vi
cleşugul şi falsitatea lor în a-şi face proseliţi, episco
pul de atunci al Lugojului mi a replicat, în şedinţă de 
S e n a t : 

— „Datele noastre sunt luate dela autorităţile 



comunale competente... Eu nu m'am dus să storc 
aceste date, cu bani, Voiu arăta metoadele de cari vă 
folosiţi d-voastră, ca să reduceţi numărul real..." 

Şi n'a arătat nimic, nici în sesiunea Senatul 
de atunci, nici d'atunci încoaci, undeva şi cândva. Deşi 
trebuia s'o fi făcut, deoarece era dat un cuvânt 
episcopesc! 

In discuite era şi un caz concret, cel dela jitin, 
în Banat, cum e acum cazul dela Pecica, unde trebue 
„sute" de credincioşi pentru organizarea (?) unei comu
nităţi fără credincioşi. 

De aceea, prin tangenta Jitinului să lămurim, 
oareşi'cum, procedeurile tipice, la cari ne aşteptăm 
în cazul dela Pecica! 

Jitinul era cuprins în statistica eparhială lugo-
jană (ce o obţinusem dela Minister) de două ort: odată 
ca parohie, numerotată, având „aproximativ 270" su
flete, şi a doua oară cu 180 suflete, ca filială ia Tig-
vaniul mic. După certificatul dela primărie însă, cerut 
de Consiliul nostru eparhia), acolo erau numai 130 
suflete uniete * ) . 

Cum se făcea această statistică episcopească a 
Lugojului, atunci, — pentru a duce în rătăcire Stăpâ
nirea românească, să deie plăţi popilor unieţi, trimişi 
prin localităţi, în care să se înfiinţeze apoi parohii 
uniete cu plată dela Stat, dupăcum se pregătesc lucru
rile acum .şi la Pecica — se vede din urmăloarele 
clişee, de pe două scrisori originale, pe cari le deţi
nem, şi prin cari canonicul d'atunci — azi preposit ca-
pitular sau proistos între canonicii dela Lugoj — în
demna pe subalterni: cum să proceadă la o fraudă 
statistică, pe hârtie numai, pentru a duce în rătăcire 
Ministerlul, să deie leafă preotului dela Jitin. Reţineţi, 
vă rog, că începea a grăi în numele ep'scopului său 
de atunci (astăzi mitropolit). 

Iată textul unei scrisori; 
„Episcopia Lugojului 

(emblema) Lugoj 16. V. 1927 , 

.No. 

Iubite Frate! 
„In numele P. S. Sale D.lui Episcop Te rog urmă

toarele, 
„Preotul Linţa din Jitin, pentru a-şi obţine salarul dela stat, 

„are nevoie de 3 0 0 suflete în parohie. Fiindcă în Jitin nu 
„se pot arăta atâtea suflete, nici nu este în apropiere altă 
„comună, de unde să se poată ataşa la Jitin, s'a născut îdeea, 
„să se înfiinţeze o filie, Ticvaniul mare — sălaşe, care să se 
„arate Ministeriului ca trecută la Jitin. Totul ar fi numai pe 
„hârtie, în legătură cu salarizarea preotului dela stat; în 
„realitate şi canoniceşte, rămân tot la Ticvaniu, tu nu tre. 
„bue să dai declaraţie de renunţare la ei (fără care declaraţie 
„de renunţare nici nu se pot detaşa credincioşii), ei nu iau 
„deci o cunoştinţă de acest aranjament. Ca şi când nu ar fi 
nimic! 

* ) E mult grăitor cazul, din • aceeaşi evidenţă episco
pească, lugojană, că de ex. la parohia lor Zabrani, afirmativ 
cu 48 suflete, au fost arătate şi următoarele filii: Alioş, 
Chesinţ, Comeat, Engelsbrun, Firiteaz, Gutenbrun, Schondorf, 
Neudorf, Traunau, cu un global de 3 1 6 suflete. După cerţi 
ficatele obţinute de noi, dela autorităţi în aceeaşi vreme, la 
Zâbrani erau 29 suflete, iar dintre cele nouă filii, numai în 
Neudorf şi Sshondorf erau 12—j~8 unieţi. Dacă erau! 

Statistica dată de episcopia Lugojului are nenumărate 
potigneli de acestea. 

„Eşti rugat deci, ca dintre credincioşii, cari au pământe 
„între Ticvaniu şi Jitin, să coaserii înlr'un tablou, atâtea 
„familii cu atâtea suflete, câte trebue ca Jitinul să aibă 
„300—320 suflete. 

„Aceasta să o verifici tu şi primăria, spunând că nu-
„Mijii credincioşi, cu proprietăţile lor de fapt se află între 
„Ticvaniu şi Jitin, aparţinând comunei politice Ticv(aniu) 
„mare. Celelalte le va face episcopia, întrupat ar reuşi. Ar 
„fi un lucru de care, cred, şi tu te ai bucura, căci am 
„mântui o parohie 

„încolo cu cele mai bune sentimente sunt al Frăţiei 
„Tale. 

s s . Dr, N. Brânzeu" 

PI 
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Cealaltă scrisoare, 
,Episcopia Lugojului 

(emblema) 

.No 

Lugoj 16. V. 1927 . 

„Frate Nicolae, 
„Pentru a ajuta pe fratele Linţa, ca arătând la Jit'n 

„ 3 0 0 suflete, să- şi poată obţine salariul dela stat, nu există 
„decât două posibilităţi." sau ăela-Ticvaniul mare sau dela Anina 
„să-i ataşem suflete ce îi lipsesc Ta rog interesează-Te Dta la 
„Anina, câţi uniţi sunt, fă conscrierea lor verificată de primă
r i e şi trimite-o încoace, în cât se ajung, se vor ataşa, pa 
„hârtie, faţă de Ministru, la Jitin. întrucât la Anina nu ar» 
„fi numărul suficient de uniţi, mergeţi cu scrisoarea alăturată 



„(lipind plicul) la fratele Bej an şi faceţi cele cerute colo. 
.Altcum nu se poate ajuta. 

„Fii bun stă-i într'sjutpr şi d t a , bietului băiat, căci e 
„foarte neajutorat. Faceţi tot ce ae poată ca să se mute o-
„dată în parohie! 

„încolo nimic deosebit, cum te afli? Acuşi dai exame
n u l şl mai scapi de grija şcolii. 

„Primeşte expresia deosebitei consideraţiuni cu care 
„semnez al Dtale. 

ss, Dr. N. Brînzeu„ 

0> 

rtăt, ™* tJ^it*.- -hi^S*- p^K-^C^<^- : 

Sentimentul descârbă şi de revoltă ne împedecă 
de a comanta aceste scrisori. 

Le recomandăm în atenţia Plctcanthr ortodocşi 
şl a românilor de bine, câţi se vor mai fi găsind 
printre unieţti d'aco:o, câ să ş t ie : cine şi cu ce me-
toade a lucrat, la desbinarea Românilor bănăţeni şi 
vreau acum să-şi întindă mrejiie şi mişeliile şi din-
coaci de Murăş, la Pecica şi în alte puncte, pe cari le 
urmărim cu atenţie, în judeţul Aradului şi în Banat. 

De aceea atragem atenţia autorităţii eparhiale 
ca şl pe cea ce Onor. Guvern, asupra acestor oamml 
şl metoadt, pentru a-şi apăra ce au de apărat: Epis
copia, întregitatea turmei cuvântătoare şi un presti
giu, Iar Statul să pună frâu acestor precupeţi... 

Asemenea figuri, ca aceea care a semnat cele 
două scrisori cu indemnuri la falsificare şi înşelăciune, 
a îndrăznit, acum două zeci şi unu de ani — vezi 
•Biserica şi Ş:oala", Nr. 6 din 1917 — să scrie despre 
această foaie şi daspre red actorul ei de atunci, Roman 
Ciorogariu, că „minţeşte". 

Ceeace demascam roi acum, e, la orice caz, mai 
mult decât o minciună. E ceva ce nu vrem să cali
ficăm. 

Atâta doar' dacă mai adăogăm: O seamă de 
intelectuali unieţi din Pecica, dându-şi seama de cele-
ce se petrec acolo, şi-au şi iăcut trecerea la Ortodoxie. 

E vorba de d-nii: Eug. Imbuzeanu primpretore, Dr. 
E . Zinveliu medic de circumscripţie, Oct. Mezei con« 
ductor silvic, Gh. Petrescu impiegat la Judecătorie şi 
tatăl său, cantor până aci la unieţii din Pecica. 

Aşa se vede, situaţia se limpezeşte. 
Aşa şi trebua: „ctitorul" şi procatorul (care, din 

urm?, a mai făcut nişte prozeliţi într'o comună ve
cină, acum d^ curând) să rămână, în cele din urmă, 
să apere — împotriva Ortodoxiei! — „interesele ro 
măneşttu la frontieră, cu slugile aruncate dela Primă
ria din Pecica, cu cefce li s'au vindut, cu ţăranca 
psihopată ce şi-au atras-o şi, bine înţeles, cu „ro
mânca" procatorului, de limbă şi religie ungurească!! 

Şt tot nu II e ruşine ? 

Carte de Rugăciuni şi Cântări, cu un adaus 
de Cuvinte mângâietoare şi îndemnuri 

morale, scoase din sf. Scriptură" 
Acesta e titlul unei cărţi care, în vremea războiului 

mondial, — tipărită la 1 9 ! 5 şi distribuită gratuit soldaţilor 
de prin spitalele austro ungare, — a împărţit multă mângâiere. 
O întocmise redactorul nostru, şi o tipărise răposatul episcop 
de atunci, Ioan I. Papp, pe cheltuielile sale şi cu scopul a-
rătat; iar de a doua ediţie, scoasă la 1 9 1 6 în 6 0 0 0 exem
plare, a profitat Librăria Diecezană Acum, autorul a scos o 
în ediţie nouă, în forma originală (ediţia I) . 

Cartea are 150 pagini, şi e scoasă în două feluri de 
hârtie: concept şi velină, 

Cuprinsul ei este următorul: 
In partea I (pag. 8 — 5 4 ) are mai multe feluri de 

rugăciuni, după stări de vârstă şi sociale. 
In partea II (pag. 55 — 9 1 ) cuprinde o seamă de 

Cântări bisericeşti: troparele şi condacele învierii, pe 8 gla. 
suri, troparele şi ondacele sărbătorilor de peste an, Polieleul, 
Doxologia mare şi Fericirile. 

Partea III (pag. 92 — 144) Cuvintele mângâietoare şi 
îndemnurile sunt spicuiri din Testamentul vechiu. După câţiva 
Psalmi vin texte privind deosebite probleme de cugetare şi 
viaţă a omului, despre : înţelepciune; dreptate; viaţa şi jude. 
cata lui Dumnezeu; sfaturile de ordin social-naţiohal ale lui 
Tovie cătră fiul său şi despre păzirea legii părinteşti. 

— Din Test. Nou s'au spicuit: Cântarea Prea Sfintei 
Fecioare, Predica de pe Munte; despre sf. Cuminecătură; ru
găciunea Domnului în Valea Chedronuluî, despre învierea 
Domnului şi a moiţ'lor, apoi: despre credinţa, iubirea şi nă
dejdea creştinească; ispita; răbdarea, rugăciunea; primirea cu
vântului Iui Dumnezîu; viaţa trupească şi cea sufletească; 
vieţuirea curată, supus erea cetăţenească, frăţia; datoriiîţ:le so
ţilor de căsătorie, învăţătorii cei buni si cei mincinoşi; jude 
cata din urmă. Şi de încheiere, ultimele pagini cuprind alle 
citate, scurte şi caracteristice, scoase din Sf. Scriptură. 

Deci, în forma în care e întocmită cartea, ea oferă 
texte de rugăciuni, element liturgic în legătură cu sărbătorile; 
şi, mai apoi, pentru alte zile, cele de lucru, ea e prin tex
tele din Sf Scriptură, şi un bun tovarăş al omului doritor 
de a ceti şi medita. 

Prin partea aceasta din urmă, cartea de sub întrebare 
ţine, în parte, locul micilor Biblii, cu cari. până acum, nu 
ni s'a împrietenit poporul. Şi, până să se împrietenească, are 
posibilitate de a gusta din bunătatea duhovnicească a sfinte
lor Scripturi, cu ajutorul citatelor reproduse în această carte. 

Un exemplar broşat, pe hârtie concept face 1 5 Lei; pe 
hârtie velină 20 Lei, 

Edifia prescurtată (prin omiterea textelor biblice) se dă 
cu 10 Lei exemplarul, 

Se comandă dela autor. 



Despre ce sa predicăm ? 
29 Mai , D u m i n e c a Orbu lu i . (Ioan 9 1 _ s 8 ) Cu 

o mie de ani înainle de venirea Mântuitorului, David 
psalmistul şi proorocul spusese, că Dumnezeu va în
ţelepţi orbii, iar Isaia profeţise că: „Ochii orbilor se 
vor deschide şi urechile surzilor vor auzi". ( 3 5 5 ) Sf. 
Evanghelie de azi ne arată că aceste profeţii sau îm
plinit în chip minunat. 

Orbul din naştere este chipul omului de sub pă
cat. Siloamul înch pue botezul, iar primirea vederii 
prin spălare, închipuie darurile Duhului primite dela 
Dumnezeu. Adam prin păcat s'a depărtat dela Dum
nezeu, lumina cea vecinică şi a căzut în întuneric. 
Pentru aceasta celce petrece în păcat este, cu drept 
cuvânt, orb sufletesc, căci a pierdut darul lui Dumne
zeu care luminează sufletul. 

Noi toţi oamenii, venim în lume cu sarcina pă
catului strămoşesc căzuţi din darul lui Dumnezeu, prin 
urmare orbi sufleteşte. Orbul din Evanghelie este deci, 
chipul fiecăruia dintre noi, câtă vreme suntem în stare 
de păcat şi precum acela numai prin Hrisfos a primit 
lumina ochilor, aşa şi noi numai prin Ei putem primi 
iarăşi lumina darului pierdută prin păcat. 

In aceeaş măsură, prin orbul din evanghelie sunt 
înch ;puiţi şi păgânii, cari neavând cunoştinţa Iui Dum
nezeu celui adevărat, erau orbi sufleteşte. 

Pe orb Hristos Domnul l'a vindecat trupeşte, pe 
păgâni şi pe noi ceice credem în El, ne vindeca su
fleteşte, prin botez. „îndoit s'a arătat El pe pământ, 
adecă om şi Dumnezeu şi îndoit dă şi tămăduiri". 
(Mărirea dela Hvalite). 

Din felul cum orbul a primit vedere, fiind uns 
pe ochi cu tină făcută de Mântuitorul din scuipat şi 
din ţărână, în chip minunat cunoaştem, că El, este 
acelaş, care a făcut Dumnezeu şi pe Adam. Din pă
mânt a uns Mântuitorul ochii orbului. Precum a suflat 
Dumnezeu spre chipul cel de pământ al omului şi ia 
dăruit lumina vieţii, aşa a scuipat Iisus pe pământ, ca 
să dăruiască celui orb lumina ochilor. Dealtfel dum
nezeirea celui ce a vindecat pe orb, o arată limpede 
şi răspunsul dat de Iisus ucenicilor săi şi răspunsul 
dat de orb, Fariseilar. (Ioan 9 3 _ 4 3 3 ) . 

Pentru reuşita vindecării, Mântuitorului cerea dela 
cel orb încredere. Aceasta era singura condiţie, res
tul îl privea pe Iisus. (Ps. 3 6 5 . 5 4 2 a , I Pefr. 5 7 ) . 

După toate acestea, vom şti că de orbie sufle
tească suni cuprinşi nu numai păgânii şi cei nebote-
zati, ci — durere — foarte mulţi chiar dupăce sau 
luminat odată, ceeace este şi mai dureros Privind în 
jur de noi şi văzând că unii nu cunosc pe Dumnezeu, 
nu cunosc lumea, ba nici pe iei înşi-şi, vom vedea, 
în ce mare Intunerec se sbat mult'. Numai Evanghelia, 
lumina lui Hristos, poate descoperi şi poate împrăştia 
acest întuneric, aceasta orbie, deşi azi, lumea îşi lu
minează calea cu alte lumini. Lumini ieftine, rău mi
rositoare, cari picură şi tac fum. Mulţi zic, că timpul 
Evangheliei a trecut şi că adevărata lumină este cea 
a culturii. Să nu uite unii ca aceştia că şi în cea mai 
strălucitoare propăşire, se poate ascunde cea mai 
mare stricăciune. Cel mai luminat cap, poate ascunde 
cea mai stricată inimă. Cultura numai pusă în slujba 
Evangheliei poate face lucruri mari şi minunate, căci 
singur Evanghelia este aceea, care luminează pe om 
în întregime. Oamenii însă, nu prea iubesc această 
lumină, pentru faptele lor. (Ioan 3 1 9 _ 2 i ) . 

Iisus Mântuitorul a venit în lume ca să dărâme 

lucrurile întunerecului şi să ne treacă în lumina împă
răţiei Sele . De ce -să slem departe de lumina Iui? Să 
ne apropiem de El cu credinţa orbului şi atunci încu-
rând vom putea zice cu acesta: „Una ştiu: că eram 
orb şi acum văd". 

Informa|iuni 
Instalare de preot. Duminecă în 8 Maiu a avut 

Ioc instalarea administratorului parohial pr. Ioan Ba-
gariu, în parohia nou înfiinţată Zabrani — Guttenbrunn 
Sf. Liturghie a fost oficiată d e : P. C. Păr. protopop 
Alexandru Bocşianu, din Vinga, pr. Ilie Motiu din Che-
sin( şi noul preot. Din partea autorităţilor au fost de 
faţă : d. secretar general al Prefecturii Dr. Nichin Ioan, 
ca reprezentant al Dlui Prefect, apoi d. Fiorian Ştefă 
nică, primpretorul plasei Aradul nou. Au asistat toate 
autorităţile din loc, în frunte cu d. notar Miatovici Vic
tor, primarul Luchaub Gheorghe, şeful de post Zam
fir Marin şi mulţi credincioşi, atât din parohia nou în
fiinţată) cât şî din comunele Chesinţ şi Fiscut. 

In ceas bunî 

Poşta Redacţiei 
Pr. N. Crismarla, Timişoara: Scrisoarea din 1. 

V. primită. Scuzale erau şi sunt de prisos. Dincontră, 
pregătiţi un articol şi, de se poate, va fi publicat. Ia 
colo, cei interesaţi să se concentreze, cu semnăturile 
lor, la un memoriu, pentru care se va găsi doară 
soîuţir, dacă nu momentană, măcar mai târziu. 

Regulament 
p e n t r u a p l i c a r e a ar t . 2, 12 ş i 16 din L e g e a g e 
n e r a l ă d e p e n s i u n i p r o m u l g a t ă p r i n Mon i to ru l 

O f i c i a l Nr . 94 din 2 « Apr i l i e 1935. 

Art. 1. Preoţii şi diaconii pot cere pensionarea 
lpr la Împlinirea vârstei .de 65 ani, sau dacă prin vre-o 
împrejurare oarecare au devenit improprii de a-şl în
deplini serviciile bisericeşti, şi mai înainte de această 
vârstă. 

Art. 2. La 70 ani împliniţi preoţii şi diaconii vor 
fl scoşi la pensie în mod obligatoriu şt din oficiu pen
tru limită de vârstă. 

Art. 3. Preoţii eşiţi la pensie facultativ conform 
art. 2 lit. a. din Legea pentru modificarea art. 2,12 
şi 16 din Legea generală de pensiuni promulgată în 
Monitorul Oficial Nr. 94 din 20 Aprilie 1935, ca şl 
cei scoşi pentru limită de vârstă, rămân de drept pre
oţi ajutători la bisericile respective, pe lângă perso
nalul salariat de Stat al parohiei. 

Art. 4 . Situaţia de preoţi ajutători a preoţilor 
pensionari potrivit Legii din 20 Aprilie 1935, na dă 
acestora dreptar! egale ca cele pe care le-au preoţii 
ajutători în activitate. 

Deaceea ei na vor fl obligaţi să participe la şe
dinţele şi lucrările consiliului parohial şi nici na pot 
îndeplini vre-an serviciu fără o prealabilă înţelegere 

' c a preotul paroh, afară de duhovnicie. 
Art, 5. Ei vor putea lua parte la slujba Sf. LI-



turgil, stabilind cn preotul paroh şl cu aprobarea ch>-
rlaihiei ordinea zilelor de slujbă şi celelalte chestiuni 
îa legătură cu slujbele bisericeşti. 

Art. 6 . Deasemenea vor putea lua parte şi la 
slojbele din popor, când va fi nevoe de un preot în 
plus, peste preoţii din enorie. In acest caz nu va fi 
chemat cn preot străin în enorie, lăsându se la o parte 
preotul ajutător pensionar. 

Art. 7. Dacă în parohie se află un cătun cu o 
biserică filială care are toate cele necesare cultului 
divin, preotul pensionar, cu consimţământul şi apro
barea Chiriarhiei, poate sicji acolo îngrijind şi de 
enoriaşii respectivi. In acest caz el nu mal are ames
tec în biserica parohială. 

Art. 8. Preoţii şi diacocii care au eşit la pensie 
dela biserică Înainte de publicarea acestei Legi, ca 
şt acei pensionaţi din funcţii administrative sau didac
tice, nu Intră în cadrul acestei Legi. Ei însă pot sloji 
la biserica respectivă în înţelegere cu parohul respec
tiv, spre a se împărtăşi. 

Sunt slobozi deasemenea a spovedi pe credin
cioşi ca duhovnici cu experienţă. 

Această slobozenie o au şi preoţii pensionaţi po
trivit Legii din 20 Martie 1935. 

Art 9. Preoţii şi diaconii pensionari nu au drep
tul la locuinţă în natură, la chirie, la sesie parohială. 

Când iau parte la slujbele din popor, aceştia 
se vor mulţumi cu dania oferită de enoriaşi. 

Art. 10. Pr oţii pensionari, ori de câte ori vor 
slej 1 , au dreptul la protie dacă preotul paroh, sau 
vre-nnul dîn acei ajutători nu este mal vechi în hiro
tonie, sau nu ocupă vre-o demnitate bisericească ca 
delegat al Chiriarhului. 

Art. 11. Preoţii ajutători pensionari şi diaconii 
dela bisericile particulare şi dela acele cu averi pro
prii, se asimilează celor dela bisericile întreţinute de 
Stat. 

Art. 12. Preoţii şi diaconii pensionari nu pot 
sluji în altă eparhie, streină de aceia căreia a aparţi
nut, fără aprobarea Chiriarhului locului, care va fixa 
şi timpul cât este învoit. 

Art. 13. Când un preot sau diacon a căpătat o 
infirmitate sau o rănire care-1 face impropriu servi
ciului, dobândeşte drept la pensie ori care ar î . etatea sa. 

Infirmităţile preoţilor şi diaconilor se vor cons
tata de comisia medicală a Casei de Pensiuni. Inca
pacitatea de serviciu însă (profesională) va fi constată 
şi hotărâtă de Consiliul eparhial plenar cu aprobarea 
Chiriarhului respectiv. 

Această hotărâre este obligatorie pentru Casa 
de Pensii. 

Art. 14. Toţi preoţii şi diaconii pensionari rămân 
sub jurisdicţiunea Chiriarhului locului, ca şi preoţii 
ce se află în serviciu şl ca atare sunt supe şi disci
plinei canoanelor şi legiuirilor bisericeşti. 

Art. 15 Acest regulament se va pune în aplicare 
după ce se va fi sancţionat de M. S. Regele în Mo
nitorul Oficial. 

Acest Regulament s'a votat de Sfântul Sinod în 
şedinţa sa dela 11 Martie 1936. 
Preşedinte Patriarh, Director 

ss. Miron ss. Diacon Gh. Vintilescu 

Nr. 4 5 6 5 / 1 9 3 8 . 

Comunicat 
Ministerul Cultelor şi Artelor, Serviciul Mobilizării, cu 

adresa Nr, 1 3 4 4 / 1 9 3 8 Ne comunică următoarele; 
„Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă că în progra-

mul serbărilor străjereşti dela 8 Iunie 1938 , este prevăzut şi 
un exerciţiu de Apărare pasivă atât în Capitală cât şi în pro
vincie (oraşe şi sate) şi vă rugăm să binevoiţi a dispune ca 
toate autorităţile subordonate DVs. să dea tot concursul lor 
formaţiunilor străjereşti, pentru organizarea şi executarea aces
tui exerciţiu de apărare pasivă". 

Arad, la 12 Maiu 1 9 3 8 . 
ss. f Andrei 

Episcop 
ss. M. Păcăţian cons, ref, ep. 

Nr. 4 6 3 7 / 1 9 3 8 . 

No. 4 4 6 5 / 1 9 3 8 . 

Concurs 
In urmă deciziunei arhiereşti No. 4 4 6 5 / 1 9 3 8 de

venind vacantă parohia Comeat cu faliile ei, — pentru 
îndeplinirea acestei parohii se publică concurs din ofi
ciu cu termen de 30 de zile dela prima apariţie în 
organul oficial „Biserica şl Şcoala". 

Conform concursului publicat în „Biserica şi 
Ş.oala" Nr. 4 8 din 2 9 Noembrie 1 9 3 1 , venitele îm
preunate cu această parohie sunt: 

1. Casă parohială cu intravilan. 
2. Una sesiune parohială de 32 jughere. 
3 . Stolele şi birul legal. 
4. întregirea dela Stat. 
Cel ce va fi instituit va suporta toate impozitele, 

va catehiza elevii dela şcoala primară din parohie şi 
filiile Bogda şi Sintar a căror enoriaşi sunt ob.igaţi 
a pune la dispoziţia preotului catihet cărăuşie pentru 
deplasare la orele de religie. 

Reflectanţii cu considerare şi la comunicatul Nr. 
2 3 3 4 / 1 9 3 8 , publicat în „Biserica şi Şcoala" Nr. 14 din 
3 Aprilie a. o vor cere învoirea prealabilă a Prea Sf. 
Sale Episcopului Eparhial Andrei pentru a putea con
cura ; iar cererea de concurs împreună cu toate actele 
o vor înainta Consiliului eparhial Arad şi vor cere a-
probarea protopopului pentru a se putea prezenta în 
parohie înaintea alegătorilor pentru a cânta respectiv 
a oficia serviciul religios şi a cuvânta. 

Arad, în 18 Maiu 1 9 3 8 . 
f Andrei . Minai P ă c ă ţ i a n 

Episcop consilier referent 

Licitafie 
Pe baza planurilor, a devizului şi bugetului a-

probat de Ven. Consiliu eparhial, consiliul parohial ort. 
român din I l teu , publică licitaţie, prin oferte închise 
pentru pictura iconostasului, pictura murală şi deco
rativă a bisericii noui. 

La opt zile încheiate după apariţia acestei pu-
blicaţiuni, Consiliul să va pronunţa asupra ofertelor 

înaintate la of. paroh, rezervând-şi dreptul să acorde 
ucrarea aceluia dintre ofertanţi care oferă cea mai 
bună garanţie morală. 

Devizul 8 8 . 0 0 0 lei, vadiu 1 0 % . Ofertanţilor nu 
se restitue nici un fel de spese. Condiţiuni detailate 
Ia oficiul parohial. 

Ilteu 16 V. 1 9 3 8 . pr. Petre Binchiciu 
preşed. cons- paroh. 




